

先进设备、新技术助力2023年珠峰科考

更换国产电池、冰川3D扫描、无人机采集空气、微型CT分析化石、计算机三维成像、光学显微镜观察形态……在2023珠峰科考中，5支科考分队利用先进设备和最新技术在珠峰地区开展科学考察研究，助力各科考领域实现新突破。

“今年，我们成功维护了海拔5200米至海拔8830米的8个梯度气象站。”中科院青藏高原研究所研究员赵华标介绍，今年重点考虑了极端环境下电池续航问题，在海拔6500米以下气象站新增了降水量观测，以获取更全面的梯度气象观测资料。“为此，我们联系对比了多家国内电池供应商，最终订购了这套耐低温低压、超长续航国产电池。”

据介绍，极高海拔地区的气象观测资料在全球范围内都十分匮乏，科研人员在珠峰上架设的8个自动气象观测站可以获取更全面、详实的观测资料，长期积累可实现从气象到气候的基础研究。

除了对珠峰“大气圈”进行长期观测外，科考人员还使用无人机、3D激光扫描等先进设备对珠峰冰冻圈开展全面“体检”。

由中科院西北生态环境资源研究院副院长、冰冻圈科学国家重点实验室主任康世昌带领的冰川与污染物科考分队，完成了珠峰地区污染物监测、冰川和冰湖变化监测、河流湖泊温室气体通量监测、高海拔地区雪冰样品采集等工作。

“这些设备对冰川观测的分辨率会提高到厘米级、毫米级。在实验室阶段，对冰芯的水分子、气泡、粉尘等指标的分析技术也在不断更新升级。”康世昌介绍，科研人员将依据这些测量数据，绘制出珠峰冰川三维数字高程图，通过对比掌握冰川变化规律和趋势。

中国科学院西双版纳热带植物园研究员苏涛带领4人组成的古生物科考分队，已在珠峰地区连续开展了10多天的野外科学考察。他们会根据科学推测寻找化石层位，借助无人机扫描

可能区域，在旷野中开展“寻宝”工作。

“我们在定日县岗嘎镇附近发现了一套沉积地层，找到了一些保存较好的古生物化石。”苏涛说，“接下来，我们将这些化石搬运到实验室，借助微型CT、荧光显微镜等新装备和新方法，再通过计算机成像建模，开展更细致的研究工作。”

“随着我们国家综合国力的提升，科研领域的很多先进设备和新技术也在不断更新升级，一些设备与技术已处于国际领先水平。”中科院青藏高原研究所副研究员汪宜龙带领的气候变化与生态系统碳循环科考分队，利用高精度的仪器和无人机在珠峰地区开展大气温室气体的连续观测。

汪宜龙介绍，将大气垂直观测数据整合到大气反应模型里，可以精准估算青藏高原碳源汇现状，助力我国碳达峰碳中和目标的实现。

(新华社拉萨5月29日电)

大熊猫“丫丫”平安回到北京动物园

新华社北京5月29日电 记者从国家林草局获悉，在有关部门和京沪两地各方的高度重视和共同努力下，大熊猫“丫丫”顺利通过隔离检疫，乘坐包机平安抵达北京，于5月29日0时43分回到北京动物园大熊猫馆。目前，“丫丫”健康状况稳定。

在隔离检疫期间，针对“丫丫”高龄、生活环境变化等情况，北京动物园选派经验丰富的饲养员和兽医全天24小时陪护，精心做好饲养护理、健康监测等工作，上海动物

园提供了全方位的支撑保障，切实维护“丫丫”的安全与健康。

北京动物园已为“丫丫”准备了专门的饲养场馆，制定了有针对性的饲养护理、医疗保障及营养健康等方案，并安排前期技术团队继续照料其生活。

因“丫丫”已进入老年，回京后需静养、适应新的环境，现不对外展出。北京动物园将通过官方微博定期发布“丫丫”相关信息。

C919实施常态化商业运行首飞成都

据中新社电 5月29日11时05分，由国产大飞机C919执行的东航航班MU9197成功抵达成都天府国际机场，这是C919当日起实施常态化商业运行后的首个航班任务。该趟航班搭载135名旅客于上午8时25分从上海虹桥起飞。

按照计划，C919飞抵成都作短暂停留后，于12时30分许从成都天府国际机场起飞，执行MU9198航班，飞往上海虹桥。抵达上海后，C919将圆满完成首次载客往返成都的商业飞行任务。

十八部门发文 加强新时代中小学科学教育

新华社北京5月29日电 记者29日从教育部获悉，教育部等十八部门近日联合印发关于加强新时代中小学科学教育工作的意见。意见提出，通过3至5年努力，在教育“双减”中做好科学教育加法的各项措施全面落地，中小学科学教育体系更加完善，社会各方资源有机整合，实践活动丰富多彩，科学教育教师规模持续扩大、素质和能力明显增强，大中小学及家校社协同育人机制明显健全，科学教育质量明显提高，中小学生科学素质明显提升。

意见要求，各地加强教学管理，开齐开足开好科学类课程，修订完善课程标准及教材，同时将教辅书纳入监管体系。强化实验教学，并广泛组织中小学生前往科学教育场所，进行场景式、体验式科学实践活动。完善试题形式，坚持素养立意，增强试题的基础性、应用性、综合性、创新性，减少机械刷题。加强实验考查，提高学生动手操作和实验能力。

意见提出，各校由校领导或聘任专家学者担任科学副校长，原则上至少设立1名科技辅导员、至少结对1所具有一定科普功能的机构。加强中小学实验员、各级教研部门科学教研员配备，逐步推动实现每所小学至少有1名具有理工类硕士学位的科学教师。

意见还要求各地指导中小学生理性选择参加“白名单”竞赛，搭建中小学生成长平台，发现有潜质的学生，引导其积极投身科学研究。指导各竞赛组织方在竞赛活动中融入爱国主义教育，培养参赛学生家国情怀；突出集体主义教育，为参赛学生未来从事有组织科研打牢思想基础。



浙江三门核电二期工程4号机组核岛钢制安全壳底封头吊装就位

5月29日拍摄的三门核电二期工程4号机组核岛钢制安全壳底封头吊装现场。当日，在浙江省台州市三门县，三门核电二期工程4号机组核岛钢制安全壳底封头顺利吊装就位。这是4号机组核岛反应堆厂房吊装的首个大型模块，标志着该厂房主体结构施工开始。三门核电二期工程4号机组于3月22日开工，整个二期工程建成投产后，一、二期装机总容量将达到500万千瓦，年发电量预计可达到400亿千瓦时。

新华社发